

農政憶往袁守成

收復地區農村善後

民國二十一年冬，我與政大同學三十餘人，奉兼校長蔣公中正令調，由南京溯江而上，至武漢，劉哲民、鄒志奮、戴鍾衡、廖國麻、秦漢初、湯炳寔、林鴻邵、張有年等同學均同行。武漢軍校同學以賀衷寒、袁守謙、鄧文儀等諸先生爲首，召開茶會歡迎，參加茶會後晉謁校長聆訓，奉令暫住漢口保華里四十二號聽候分派工作，我被推爲與有關機關的接洽人。後來才知道收復地區，必須辦理農村善後，有農村金融救濟條例之頒行。豫、鄂、皖三省剿匪總部設農村金融救濟處，以郭外峰先生爲處長。各縣設分處，分處長由縣長兼任，設主任指導員一人，負責實際責任，指導員數人，會計員一人，其任務爲召集流亡，編組保甲，組設合作預備社，辦理貸款。先在武昌辦農村救濟研究會，參加研究會的除政大同學若干人。研究竣事，我奉派爲湖北英山縣農村金融處主任指導員，寒冬就道，同行指導員中有林鴻邵、張有年等二同學，會計朱某，先抵浠水，

再冒大風雪去英山，沿途零星土匪，時有搶刦，住宿在鷄鳴河那一夜最驚險，幸免於難。抵英山，瘡痍滿目，城外屍首叢集，河水漲，狹小河流處，擁塞不通。城內外殺人坑甚多，縣長辦公室窗外即挖出屍首百餘具。派在豫、鄂、皖三省救濟分處的同學。作主任指導員的，僅我與鄒志奮兩人，指導員中有後補縣長或其他出身人員，較易指揮，如爲同學就稍有不便，因爲都是初出校門，地位有高低，心必不安，別處同學作指導員的僅有一人比較好辦，我處有同學二人，工作分區有遠近、安危、難易的不同。有時不免各有主張，祇有一法，困難事多地區遠而又有危險地方，自己首先擔當。

論功行賞時則先行推讓，因此而行動一致。農村殘破不堪，農民生活困難，恢復生產爲第一要著，原訂貸放生產上生活上必需品，因集散不易，遂改貸現金，農村逐漸復興，農民方得安居樂業。

強制移民情況淒慘

辦理農政工作以利民便民爲首要，民獲福利

就自然會感激政府。農村金融救濟，以組織合作預備社貸放款項爲主，因此常往來鄉村與農民接觸，公暇出外，四鄉來城農民相識者，均點頭招呼，親切異常，異口同聲稱讚政府德惠。我工作一年多以後，奉令升任救濟處視察，仍兼大治分處主任指導員，薪旅費由一百圓增爲一百八十圓，遂由英山乘竹筏至浠水縣城轉蘭谿，返漢口留住數日，去大冶，成立分處。那時大冶爲第一軍軍長陳武鳴（繼承）將軍，兼專員縣長，沈遵晦兄爲專員公署秘書長，不久即奉命前往安徽視察六安、立煌。六安專員與殷之謙兄力勸我不必去立煌，因沿途治安可慮，我以職務所在，不能辭責，仍堅決就道。經若干艱難險阻，始達立煌縣城，立煌原名金家寨，在立煌視察時，專員徐業道先生與科長秦漢初、戴鍾衡兩兄，堅請留在立煌工作，並電三省總部請求，我以尚有其他任務，必須返回漢口，留立煌期間，曾見爲肅清收復區舉行大規模之移民，其犧牲慘烈，前所未見。所謂「移民」，即該處駐軍於豫、鄂、皖邊區收復之地，以農民不堪撫慰感化，羣驅戶外，由軍隊率領赴皖中。原住房屋則焚燬，不計損失。我親

見一隊移民，扶老携幼，並牽耕牛過立煌縣城，一日夜間絡繹不絕，可見並非少數。沿途照料難周，至目的地亦無妥善安排，夜半人畜因饑寒而發出之怪叫聲，慘不忍聞。此為部隊長的離奇辦法，與召集流亡恢復農耕之旨迥異，曾有詳細報告和建議，呈報最高當局，以後此種怪現象，經上級嚴令制止糾正，便不再發生了。

襄陽合作社實驗區

襄樊之北呂堰驛，周圍約二百里，遭匪禍與械闖之後，土地荒蕪，廬舍爲墟，野草叢生，狼羣集，襄陽區行政督察專員李筱和，呈請豫、鄂、皖、贛三省總部，撥款墾荒。總部令豫、鄂、皖，贛四省農民銀行辦理，成立襄陽墾荒管理處。以李筱和爲處長，聘我爲總幹事代理處長，實際主持墾務。其計劃以襄陽區爲合作化實驗區，凡經濟與非經濟事業均以合作方式行之，召集流亡組織若干墾荒合作社，貸放農具耕牛種籽及生活必需品，用以恢復生產，安定生活，成立供銷合作組織於張家灣，設軋花打包廠，並設示範農場，指導使用改良農具與種植方法。因爲是廣大產棉區域，祇由河南運來改良棉種一事，除利用火車外，每日有大卡車十餘部往來於花園城之間，規模相當可觀，美麗遠景，可以預見。後李筱和調回任駐閩綏署參謀長，連電催我前往工作，我爲感情驅使，遂舍此有意義之事業而去閩南，事後思之，未免可惜。

參觀兩處實驗農村

我辭去三省總部農村金融救濟處與襄陽墾荒管理處的職務，前往福建經過九江，同鄉袁永馥（念勤）兄，那時與康澤將軍在一起工作，他曾約去星子縣遊廬山，因行程匆迫未能前往，到南京拜訪羅家倫先生與吳振華先生，羅先生殷殷以對人處事要旨相勗勉，至今感念難忘。吳先生與駐閩綏靖主任蔣鼎文將軍爲舊友，爲我寫信介紹，經鎮江晤彭汝爲、周清益、秦漢初等。經上海晤吳作新、林鴻邵等舊友。乘芝沙丹輪到廈門，轉漳州，供職綏靖公署黨政處，經辦戰亂後，興建農村行政工作。爲求取建設農村經驗，奉派前往漢口、河北等地參觀農村工作，經過考察了以下重要地區。

1. 金水流域農場：地在武昌郊外，昆連數縣，大部原爲江水所侵，金水開成，湖沼變成良田，主其事者爲前任農林部長陳訪先，陳訪先屬下都是留歐美學生，一切均西化。所用大型農機具，不適宜狹小不規則的農地，而操縱的人技藝既未純熟，又無修理與保養的訓練，與農民又無良好的聯繫，產銷無一定的規模。參觀後頗爲失望，後聞陳訪先招致人民不滿，爲當地農民所害，農場遂宣告失敗。

2. 定縣實驗縣，此一實驗縣爲晏陽初先生所主持，他認農村的弊病是貧、弱、愚、私，實驗縣提示實驗項目甚多，最成功的爲普及識字教育。其次生計教育如改良農產與推廣，亦有相當成功。其他縣政，成就次之，實驗縣工作人員上下一心，實事求是的精神，最值得敬佩。如平民教育的課本，經若干次之改訂，方始成爲一最適合

平民閱讀的教科書，畜種棉種的推廣方法，以及表證農家の設置，頗具規模。露天劇場，改良廁所與廚房，亦特具匠心。合作組織則不過附帶示範。惟指導合作組織之「舊帳新寫」辦法，在當時頗合實際，可稱之爲鄉村建設實驗，或平民教育實驗優良辦法，與整套的縣政實驗稍有不同。辦事符合科學方法，每事均以舊有農村爲研究對象，舉措務期適合，不惜再三改正。大問題的解決，研究到最後階段，皆爲極精細，亦即極平常的措施，無識見者均以爲事極小而忽略之，殊不知此種看來似是平常的措施，都是從研究解決大問題的方案中得來，瞭解不深刻，便不足以認知其重要。

閩南墾殖試種瓜果

定縣考察參觀完畢，前往北平，除參觀外，留住數日，逛西山八大處，遊頤和園，參觀故宮。過去帝王集萬物之奇珍，據爲已有，窮奢極慾。奴役人民，專制暴政自然應該推翻，遊天壇太廟，尋古舊書籍，均能引人入勝。前門外的形形色色，蔚爲大觀。晚聽京戲，名角大都看過，當時的李世芳、毛世來、張君秋、袁世海等，祇不過是將成年的大孩子而已。

離北平南下，經過鎮江小住數日，到上海通逢舉行全國運動大會，因急於返回任所，未及參觀便搭乘荷蘭輪芝尼加拿返廈門轉往漳州。

豫、鄂、皖三省剿匪總部與軍事委員會武漢行營兼領剿匪區域之軍政，綏靖公署不應與省府之職權衝突，故綏署不能有類似金融救濟處之組

織，因此福建綏靖公署只好將我的考察研究所擬計劃作爲戰地善後的農村復興示範辦法知會省府，籌辦合作農場，初尋數處，均不安當，後至埔南尋得荒地數千餘畝，開道路，建房舍，墾荒地，並組織農民合辦其事。農民的教育衛生，及生產消費運銷均具合作雛形。在荒山地區植樹數百萬株。農地種爪哇蔗與水稻，並有菜園果園，尤以試種北方暨長江流域的蔬菜、水果如西瓜、水蜜桃，極爲成功。閩南同胞吃到了上好的水蜜桃和西瓜，不能不紀念埔南農場。附設診療所，爲民衆服務，診療主任爲胡振華兄，我與振華兄從此訂交，至今已將五十年。到了收穫時期，綏靖公署遷設閩北，我辭農場職，改任南靖縣政。

調任南靖縣長前後

福建省府合作委員會總幹事霍六丁，調任閩侯實驗縣長，遺職久懸。我經陳果夫薦舉，將繼其職，忽遇許昌齡先生，晤談中，知他正充合作委員會總觀察，論理應升總幹事職。我爲了成全許昌齡先生，特別前往福州晉見省府主席，我懇切表示原習行政，對地方行政亦有興趣，次日卽奉委爲南靖縣長。我再見主席時，主席身邊工友介紹職員，而且要指定職位，我答允到職後看環境情況再作決定。對方頗不滿意。此外我既不送人情，也不請客，遂有人因此批評我不知官場規矩，一概不理。我想我們政大同學以改革政治爲志願，如果一出社會任事，即沾染官場惡習，同流合污，雖得厚祿高官，良心何在！當時不因利害往往所牽就，雖欠圓通，究竟正氣未泯，亦復何憾！

南靖治安不好，究竟不好到什麼程度？田地荒蕪，究竟荒蕪到什麼程度？老百姓需要政府作的是那些事？應該親自去各處看看，有人說：到

外，中維誌：南尋得荒地數千餘畝，開道路，建房舍，墾荒地，並組織農民合辦其事。農民的教育衛生，及生產消費運銷均具合作雛形。在荒山地區植樹數百萬株。農地種爪哇蔗與水稻，並有菜園果園，尤以試種北方暨長江流域的蔬菜、水果如西瓜、水蜜桃，極爲成功。閩南同胞吃到了上好的水蜜桃和西瓜，不能不紀念埔南農場。附設診療所，爲民衆服務，診療主任爲胡振華兄，我與振華兄從此訂交，至今已將五十年。到了收穫時期，綏靖公署遷設閩北，我辭農場職，改任南靖縣政。

我接任南靖縣長，決心整飭政風，我獨自一人前往縣府就職接事，所有人員均未調動，初作縣長，如此膽大，可算新作風。少年作宰，祇知勤政，務精神無遲到早退的。②警察惡習陋規，加以革除；③環境衛生，逐漸改善；④改良監獄，減少犯人苦痛，我送走前縣長王竹峰出大門後，卽視查監獄，獄吏未料到有如是迅速，弊端畢現，乃力加改善，⑤改革風尚，平息地方爭端等；⑥地方有力士紳數人，年高，彼等既不能爲惡，亦不能爲善，我尊之而已，另邀集一班有爲青年，要他們服務榮梓，尤以協助推行社會教育，頗收效果，日報、壁報、講演、論文競賽、康樂設備、分戶訪問、設補習學校等，擇要服務均有成效。

青年朋友對服務社會興趣極濃，我離縣時，他們對我依依不捨之情，至今猶令人念念不忘。⑦公私分明，眷屬過問公事，爲作行政主管之大忌，眷屬朝夕相處，最能影響治事者的心靈，宵小從而利用之，鑽營勾通，百弊叢生，應該防止，公私費用，理應分開，眷屬不能動用公款，會計庶務不能兼管私人費用，眷屬與辦事務官員應無往來。我規定人事與金錢及重大事故，眷屬不宜開口，在南靖縣府時對此點已經絕對作到，深感欣慰。我對這些縣府內部事，一切上軌道有條理後，便不時到全縣巡視。

南靖除橫貫一公路外，其餘均爲小道，交通不便。至山城勉強可行汽車，僻遠鄉區，數十年來，從無一位高級長官親臨視察。少壯男女都遠去南洋謀生，田地不免荒蕪，舊式洋房極多，盡爲華僑興建，甚少利用，僑資所建小學、中學校舍廣大，可惜都已停辦任其破敗。

西部山區，有山胞，甚健壯，可肩負巨木於崎嶇山路中，上下如飛，少知識，生活極簡陋，其教育及生活亟需改善。山區一帶極潮濕，多蚊

處是匪，隨時隨地都有危險。青年人之所以爲青年，就是不怕危險，並且相信地方官未做缺德事，他們應該是不會隨便下毒手的。

特產馳名民風强悍

中，易患廬疾，當地人稱瘴氣，而尤以偶一過往的
客人爲最甚。女山胞操作如男子，後腦梳一髻，
插三劍，多爲銀質，據說爲自衛用。此三劍較福
州附近女山胞所插之三劍爲短，山區住民，喜食
陳叔，不正山川相之下，可見乞陳叔那黑也。這有

南靖出產的芝麻香蕉，清香軟甜，為全國之冠。香蕉林在縣治東方，綿亘約十里，香蕉不使其生長過高，每年必亮根加肥，每車過林中，結實纍纍，極為可愛。

南靖青梅荔枝，有名「綠在色」的；青綠色，核小，荔枝肉入口即化。本地人稱此為貢品，專制時須快馬送京。惜此上品，僅存老樹數株，我經過其下，徘徊很久，倘經園藝的接播推廣，何至於僅留此將絕種之數株。遂命人研究試辦

閩變敗兵變成盜匪

縣治在漳州去龍巖的公路上，地點不適宜，距漳州太近，離西南鄉鎮又太遠，房屋絕少，機關均狹隘簡陋。無論以文化、政治、交通或工商業着眼，縣治均應移往山城，該地較原縣城大數

，頗受縣人之重視，遂從事準備。

，敗兵遺留的。民衆爲保衛地方，築成若干大寨，每寨住幾十戶，或近壹百戶不等，武裝民兵的供應，亦強派於民，與匪之行動無異，民防武力

只可守不能攻，駐軍數量太少，尙恐爲匪所乘。我經常向鄉下跑，商量剿撫辦法，人笑其愚，我亦明知其愚，常下鄉如故。行之既久，兵、民兵、匪，皆有困擾，怕縣長在其勢力範圍內遇害，責任太大，而匪與民兵見縣長常來，一切派款派糧食，收集均難。經多方設法，匪願受駐軍招安，民兵亦改務正業。大匪首張河山在山城接受駐軍點驗時，要求縣長到場，我隻身到，長短槍匪近兩百人，且有機關鎗，而在山城內外放哨的便衣，尙難計數，只知當天準備酒席近三十桌。此種事花的工夫最大，花的時間也最久。但治安是一地建設的基本條件，如治安辦不好，教育文化、生產、商貿，均無從談起。但此等費力不討好的事，有時匪未清而自己已離職，故老於宦場的，多避重就輕，守在縣府作官，作些表面工作，反而邀功，上下相欺，行政那有績效？治安問題解決。原來是匪受編的，祇百餘人，受脅迫的改務正業，大寨之老百姓亦分散種田，生產恢復，農民利益增加，特產推廣，工商共獲其利，華僑亦紛紛匯款或專程回縣，重振教育，縣政稍具規模。

行政督察專員朱熙

的事，有時匪未清而自己已離職，故老於宦場的，多避重就輕，守在縣府作官，作些表面工作，反而邀功，上下相欺，行政那有績效？治安問題解決。原來是匪受編的，祇百餘人，受脅迫的改務正業，大寨之老百姓亦分散種田，生產恢復，農民利益增加，特產推廣，工商共獲其利，華僑亦紛紛匯款或專程回縣，重振教育，縣政稍具規模。

「或〔鐵觀音〕，水用清泉，壺必宜興，壺比鵝卵稍大，另四茶杯，較普通酒杯子稍大，緊密置一小盤中，壺水燃火急燒，水沸淋茶壺茶杯，使熱。茶葉約四分之一兩攤紙上，左右和動，碎細留底拋去，然後將其餘茶葉，充塞壺內，以沸水灌之，頂端泡沫，以壺蓋括去，用壺斟茶，須作繞圈狀，手法必迅急，使四杯茶濃淡均勻。舉杯徐呷，並有臺聞杯心之香味的。如是泡第二次，第三次，則不能再泡。三次中以第二次最佳，有飲茶而傾家蕩產的，故事傳聞，笑料甚多。朱熙先生嗜此，到處人皆以茶相敬。朱有奇疾，出門必帶一大便罐，伊不能入廁，據說不能看大便，見之必嘔吐昏眩，我揣其必血壓極高，心臟衰弱。某次我隨其赴長泰，即見其嘔吐昏厥，知其病已深，強勉從公，於公於私，均無裨益，朱不久即死於任所。

處引起紛亂，亦足以償事誤功，作縣長以化治民情與除暴安良並重，如無暴可除，而必欲究治二紳民，以引起反抗爲是，這也是偏激之見。政令在和諧氣氛下，均可順利推進，固不必言有人控告，方爲肯作事之好官。矯枉過正，其弊與不矯同。某次見省府某要員，伊說：「青年初次作宰，士紳民衆與駐縣之軍團機關，均普遍稱好，而無控訴，可見改進不猛。」我答：「欲有人控訴，實極易事，不過我的任務，是推行政令，而非與人衝突。如己認真作事，無人控訴亦復何傷。」各人的看法不同，爭辯一場，也無用處，其

中 實未親到漳州迎送，要員與隨從均感不悅，這才
外 是我少禮處。

福建行政優點缺點

得讚賞的地方：

(1)破格用人。真才須拔擢，不必拘泥逐級升遷，宦途易爲物慾引誘之名位甚多，如不以純潔而有朝氣的人充當，勢將到處貪污。當時福建用人，確有破格用人之處，閩海廈海兩海關，過去均爲權貴之親族把持，忽以由學校畢業未久之青年充當，人以爲異，其結果弊絕風清，國庫增加收

入不少。各廳處之科秘，可一擢而爲主管，而各省之能如此拔擢用人的絕少。

(2)福建省府辦有一縣訓所，分別班次，訓練縣佐治人員。凡民、財、建、教、區長，稅務人員，均有技術及法令上之訓練，分派各縣任用。

縣長到任，除秘書外，其餘人員，不得更動，有缺出亦應由已受訓合格中調充。「一朝天子一朝臣」的惡習可避免，無專門技能而「濫竽充數」的弊端，亦可免除。佐治人員，一面受政府考績，一面由縣訓所從旁考核，無能的人斥黜，能者可一躍而爲一縣之主管，頗能鼓勵人爲善，力求上進。因人事穩定，縣長交卸，佐治人員各個負責，交代易清。過去縣長受交代拖累之弊自滅。故福建省的縣佐治人員制度，相當成功。此種制度有權任用考核人員，應絕對公正，不衝動，不循私，謝絕夤緣，方有大效。

(3)福建各縣設縣政協進會及財務委員會，後往

縣政協進會廢止，只存財務委員會，閩西各縣財委會雖仍由縣紳組成，但不可稅收出納，僅管稽核。縣府財政科管財務行政，縣稅收處隸屬縣府

。稅率包稅額經縣府核准，稅收處據以收入，款存縣金庫，每日表報縣府與財委員。稅收整理，毫無牽制，亦不易發生弊端，福建的縣財務制度，相當成功。抗戰時各省之縣財委會，稅收出納，金庫、稽核，大權集中，爲縣人爭奪的目標。

包稅弊端百出，收入不免中飽，公款損失，不知多少！不作縣府之牽制，則相與朋比爲奸，明知惡習，從政者不知更改，恐怕是「不得罪於巨室」的心理在作祟。

大戰必爆發，因廿四年去華北參觀，濟寧以上，沿途均有日人上下火車，狀極囂張，平津一帶，日本浪人更橫行無忌，我等自南方來，故到北平，西山故宮天壇等處遊覽，均有日浪人跟蹤。我大好河山，竟容他人蹂躪。日軍人既早具侵略野心，遇事生非，蘆溝橋變作，我政府極端忍耐，無奈日軍步步緊逼，大戰決不可免。民情憤慨，莫不以參加抗戰工作爲榮，遂決計北返，繞道湘鄂，到抗戰前方去。

七七變起轉赴前方

民國廿六年七月七日蘆溝橋事變起，我推測

戴笠的一生費雲文著

本書係戰史學家費雲文先生精心傑作，全書各章曾在中外雜誌連載，是一部最真實的戴笠傳記，要目：(一)戴笠其人其事的弊端，亦可免除。佐治人員，一面受政府考績，一面由縣訓所從旁考核，無能的人斥黜，能者可一躍而爲一縣之主管，頗能鼓勵人爲善，力求上進。因人事穩定，縣長交卸，佐治人員各個負責，交代易清。過去縣長受交代拖累之弊自滅。故福建省的縣佐治人員制度，相當成功。此種制度有權任用考核人員，應絕對公正，不衝動，不循私，謝絕夤緣，方有大效。

元郵撥一四〇四四號中外雜誌社帳戶。